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Вступ
Відповідно до ст. 11 ЦК України одними з підстав виникнення цивільних прав та обов'язків є договори та інші правочини . Більше того, вони є найпоширенішими юридичними фактами. Правочини слу​гують правовою формою, що сприяє забезпеченню культурно-побутових потреб громадян, функціонуванню економіки тощо.               

Завданням  курсової роботи є аналіз норм чинного законодавства з приводу недійсності правочинів;-  порівняння кодексу УРСР та кодексу України.

У  ЦК України правочинам присвячена глава 16, яка складається з двох параграфів (§1 — "Загальні положення про правочини", §2 — "Правові наслідки недотримання сторонами при укладенні правочину вимог закону" і 34 статей . Положення про правочини зберегли свою правонаступність значної частини усталених традиційних конструкцій про угоди  водночас одержали новий розвиток у напрямі розширення диспозитивних засад і свободи і укладенні правочинів суб'єктами цивільного права, в адаптації правового їх регулювання до умов ринкової економіки.


Об’єктом курсової роботи є правочин, поняття та види, умови дійсності правочину. Теоретичною та практичною основою курсової роботи є нормативна база та наукові джерела.

Насамперед, звертає на себе увагу відмова розробників нового ЦК від усталеного в цивільному законодавстві радянського періоду, а також в юридичній літературі та правозастосовчій практиці терміна "угода". Така новела обумовлена, насамперед, тим, що термін "угода" у філологічному розумінні тотожні термінам "договір", "домовленість" кількох осіб. Між тим, як відомо, в цивільному праві існує певна категорія односторонніх угод, для яких не є обов'язкової ознакою наявність домовленості між кількома особами (наприклад, довіреності заповіт, гарантія, відмова від спадщини, прийняття спадщини). Відтак дії осіб щодо видачі довіреності, заповіту, гарантії юридичне некоректно іменувати угодою. Тому, на погляд більшості науковців, саме на усунення подібної правової колізії якраз спрямоване введення в ЦК нового терміна "правочин", який за своїм філологічним значенням не обумовлює обов'язкової домовленості кількох осіб.

Відповідно постає питання про доцільність такого нововведення та його правої наслідки. Однозначно позитивну відповідь на це питання дати досить важко. У новому  ЦК Російської Федерації збережено звичний термін "сделка" (угода), що можна зокрема, пояснити відсутністю в російській мові іншого вдалого адекватного терміну. Оскільки ж українська мова виявилася здатною надати юристам можливість застосовувати до правомірних дій однієї особи та погоджених дій кількох осіб новий адекватне термін "правочин", то його введення заслуговує на позитивну оцінку.

Разом із тим, не можна недооцінювати можливих негативних наслідків введення категорії правочину, що може виявитися, зокрема, у неправильному застосуванні правових норм глави про правочин, а врешті в ігноруванні його застосування в правозастосвчій діяльності.


Право чином визнається дія особи, спрямована на набуття, зміну та припинення цивільних прав і обов’язків. Право чинам на відміну від інших підстав виникнення цивільних прав та обов’язків  притаманне правомірне вольове вчинення особою, що має належний статус суб’єкта цивільного права, юридичних дій, спрямованих на свідоме створення конкретного цивільного правового результату для себе  або інших осіб.

Правомірність правочину означає, що він не повинен порушувати відповідні вимоги закону, загальні та спеціальні законодавчі заборони.

Суб’єктом правочину може бути будь – який  суб’єкт цивільного права, що має достатню правоздатність та дієздатність.

Вольова спрямованість правочину характеризує внутрішнє суб’єктивне бажання особи, яке реалізується через відповідну об’єктивну виражену форму виявлення.

У частині 2 ст. 202 ЦК здійснено загальновизнаний в цивільно-правовій науці та практиці поділ усіх правочинів на односторонні та двосторонні чи багатосторонні, які є договорами. Такий поділ правочинів поставлено в залежність від того, скільки осіб (суб'єктів цивільних правовідносин) вчиняють дії, спрямовані на виникнення, зміну чи припинення цивільних правовідносин — одна, дві чи більше.

Односторонніми правочинами вважаються: видача довіреності, прийняття чи збереження зробленої речі, повідомлення одним співвласником інших спів​власників про продаж своєї частки у спільній власності, пропозиція про продаж майна, публічна обіцянка винагороди за віднайдення загубленої речі, публічне оголошення конкурсу на створення скульптури, художнього твору, складення заповіту, прийняття спадщини та відмова від неї тощо. Незважаючи на одно​сторонній характер дій особи, вони можуть породжувати певні правові наслідки як для цієї особи (наприклад, прийняття спадщини спадкоємцем призводить до виникнення у нього права власності на спадщину), так і для інших осіб (напри​клад, видача довіреності надає відповідні повноваження представнику, заповіт може призвести до виникнення у спадкоємців прав на спадщину, у зберігача знайденого майна виникає право вимагати від власника відшкодування витрат на зберігання, у останнього — обов'язок виконати дану вимогу). Таким чином, пра-вочин вважається одностороннім у тому разі, коли до виникнення цивільних прав і обов'язків призводить волевиявлення одного суб'єкта цивільного права.

У багатьох випадках для виникнення цивільних прав і обов'язків необхідне зустрічне (взаємне) волевиявлення двох чи більше осіб. У таких випадках буде мати місце двосторонній або багатосторонній правочини, які в цивільному праві іменуються договором. Переважна частина правочинів у цивільних правовідносинах є двосторонніми, тобто такими правочинами (угодами), яким притаманна наявність взаємоузгодженого волевиявлення двох осіб, спрямованого на виникнення єдиного правового результату, покликаного забезпечити реалізацію обопільної чи самостійної мети кожної з цих осіб. Так, для виникнення правовідношення купівлі-продажу необхідне волевиявлення однієї особи (продавця) на продаж належного їй майна та волевиявлення іншої особи (покупця) на придбання цього майна за плату. При цьому продавець і покупець переслідують різну мету. Якщо для продавця го​ловний інтерес полягає в отриманні відповідної грошової суми, то для покупця — у одержанні бажаного майна у власність для задоволення своїх відповідних потреб.

Двосторонні правочини (договори) не завжди відзначаються гармонізова-ністю та абсолютною узгодженістю волі кількох осіб, адже наприклад, в договорі купівлі-продажу продавець прагне продати за найвищу ціну, а покупець прагне придбати якнайдешевше.

Багатосторонніми вважаються ті правочини (угоди), при укладенні яких взаємне волевиявлення проявляють три і більше осіб. Водночас усі багатосто​ронні правочини є договорами. В цивільному праві багатосторонніх правочинів (договорів) нараховується небагато. Найпоширенішими є правочини (договори)

про спільну діяльність. Певною мірою такими є установчі договори, в яких бе​руть участь три і більше засновників. Однак не завжди багатосторонній пра-вочин є багатостороннім договором. Наприклад, не є багатостороннім договором правочин (угода) купівлі-продажу, у якому на стороні продавця і покупця висту​пають по кілька осіб (співпродавців і співпокупців), оскільки тут так чи інакше мають місце два зустрічних волевиявлення двох сторін за участю кількох суб'єктів, тобто волевиявлення кількох осіб на стороні продавця та зустрічне во​левиявлення кількох осіб на стороні покупця.

Цивілістична наука на основі аналізу законодавства здійснює поділ пра-вочинів і за іншими правовими ознаками.

Так, правочини поділяються на сплатні і безоплатні. Сплатними є двосто​ронні та багатосторонні правочини, в яких кожна зі сторін зобов'язана надати одна одній певне майнове благо. Переважна частина правочинів-договорів є сплатними (договори купівлі-продажу, поставки, міни, майнового найму, підряду тощо). При цьому ч. 5 ст. 626 ЦК передбачає презумпцію оплатності договору, якщо інше не встановлено договором, законом або не випливає із суті договору.

Безоплатними вважаються ті правочини, в яких хоча і передбачається перехід від однієї сторони до іншої майнового блага, але не супроводжується передачею зустрічного майнового блага (наприклад, договори дарування, безоп​латного користування майном).

Певна категорія правочинів залежно від розсуду сторін або прямих застере​жень закону можуть бути сплатними або безоплатними (договори позики, уступ-ка права вимоги, перевід боргу, доручення, зберігання). Причому може встанов​люватися презумпція оплатності або презумпція безоплатності.

Залежно від способу завершення укладення правочинів вони поділяються на консенсуальні і реальні.                                             ,
До консенсуальних належать правочини, які вважаються укладеними з мо​менту досягнення згоди щодо усіх істотних умов договору, необхідних для того чи іншого конкретного правочину (договори купівлі-продажу, міни, майнового найму, підряду та ін.). визнання правочину консенсуальним надає стороні право вимагати від іншої сторони обумовлених домовленістю дій (передачі майна, оплати грошової суми, надання відповідної послуги тощо). Для укладення реального правочину недостатньо досягнення згоди щодо істотних умов. Такий правочин вважається укладеним, якщо буде вчинено також певну фактичну дію, спрямовану на виконання стороною свого договірного обов'язку (передати річ, сплатити грошову суму). Класичними прикладами реальних правочинів є дого​вори дарування, позики). Однак чинний ЦК України (ст. 736) не містить імпе​ративного правила про реальний характер договору дарування на відміну від ст. 243 ЦК УРСР, в якій було прямо записано, що договір дарування вважається укла​деним з моменту передачі майна обдарованому.

У правозастосовчій практиці необхідно також враховувати, що частина пра-вочинів-договорж є такими, окремі різнониди яких можуть бути консенсуальни-ми або реальними (договори зберігання, перевезень, страхування),

Відсутність у такому правочині визна​чення правової підстави його укладення (наприклад відсутність у розписці про одержання коштів застереження щодо мети їх одержання, відсутність у договорі про передачу однією стороною іншій застереження про мету такої передачі — на зберігання чи у тимчасове користування) унеможливлює встановлення його пра​вової природи, а також може призвести до визнання його недійсним.

Абстрактними є правочини, які зберігають юридичну силу тоді, коли підстава їх укладення взагалі відсутня, або коли вона не є обов'язковою (наприклад, век​сель, банківська гарантія).

Юридичні особливості притаманні умовним правочинам, за якими виник​нення прав і обов'язків перебуває в залежності від можливого настання чи нена-стання тих чи інших обставин природного, комерційного та іншого характеру. Умовні правочини можуть укладатися під відкладальною умовою, настання якої призводить до вступу в дію умов правочину, та під скасувальною умовою, на​стання якої припиняє настання обумовлених сторонами правових наслідків.

1. 2. Умови дійсності правочинів
Уперше до нового ЦК України введена норма ст. 203, в якій закріплені за​гальні положення, дотримання яких необхідне для набрання юридичної сили правочином. Насамперед, зміст правочину не повинен суперечити ЦК, іншим актам цивільного законодавства, а також моральним засадам суспільства.

Будь-який правочин має набути чинність, тобто юридичну силу. Для цього він повинен відповідати вимогам, встановленим законом. У ст. 203 ЦК перерахо​вані лише загальні вимоги чинності правочину, які стосуються правомірності його змісту, дієздатності сторін, волевиявлення сторін, форми правочину, що укладається, реальності передбачуваних правових наслідків.

Зміст правочину (його умови), насамперед, не повинен суперечити вимогам як ЦК України, так і іншим актам цивільного законодавства, наприклад законам Укра​їни "Про власність", "Про підприємства в Україні", які переважно є актами цивіль​ного законодавства. Однак у правовій системі України функціонує значна кількість законів іншої галузевої приналежності, а також законів комплексного правового ха​рактеру, що містять різногалузеві норми (Земельний кодекс України, Сімейний ко​декс України, Митний кодекс України, Повітряний кодекс України, Кодекс торгового мореплавства, Господарський кодекс України, Закон України "Про зовнішньоеко​номічну діяльність" тощо). У статті 203 ЦК України не передбачено правило, щоб правочин відповідав і тим актам, які є цивільно-правовими. Між тим, у проекті ЦК України (в редакції 1997 р.) було передбачено, що правочин має відповідати не лише цивільним, а й іншим актам законодавства. Однак, незважаючи на цю про​галину в новому ЦК, є підстави вважати, з огляду на загальні принципи цивільного права, що вчинювані правочини не повинні також суперечити положенням будь-яких законодавчих актів. Більше того, зміст правочинів відповідно до п. 1 ст. 203 ЦК не повинен порушувати положень не лише законів, а й інших нормативно-пра​вових актів, прийнятих на основі Конституції України.

  Законодавець встановлює підвищену правову охорону прав та інтересів соціальне вразливої категорії фізичних осіб. При цьому положення ч. 6 ст. 203 ЦК забороняє батькам (усиновлювачам) вчиняти правочини як ті, що стосуються конкретного суб'єктивного права, належного малолітнім, неповнолітнім чи непрацездатним дітям (наприклад права власності на жилий будинок), так і інтересів, що обумовлюють їх особливий правовий статус (наприклад, неправомірними мають вважатися правочини батьків, що перешкоджають належному вихованню та навчанню дітей).

У статті 204 ЦК вперше проголошується презумпція правомірності пра-вочину. Однак така презумпція може бути спростована у двох випадках.

По-перше, неправомірними мають вважатися такі правочини, які за своїм змістом, формою чи іншими елементами визнаються законом в імперативній формі недійсними з моменту їх вчинення (нікчемні правочини). Нікчемними, зокрема, є правочини щодо забезпечення зобов'язань, вчинені без додержання письмової форми (ст. 547 ЦК), правочини, вчинені з порушенням вимог закону про нотаріальне посвідчення (ст. 220 ЦК).

По-друге, будуть вважатися неправомірними і ті правочини, недійсність яких встановлюється судом на вимогу заінтересованої особи у встановлених за​коном випадках (оспорювані правочини). Такими, зокрема, є правочини, вчи​нені малолітніми та неповнолітніми особами за межами їх цивільної дієздатності (статті 221—222 ЦК), недієздатними особами (ст. 226 ЦК), під впливом помилки, обману чи насильства (статті 229—231).

Дана норма хоча і не має безпосереднього праворегулятивного значення, але буде сприяти зниженню ступеня сумнівів у правомірності того чи іншого правочину.

Відповідно до ч. 4 ст. 203 ЦК загальною умовою чинності правочину є його вчинення у формі, встановленій законом. Стаття 205 ЦК розкриває зміст об'єк​тивного вираження цієї форми, яка врешті одночасно відображає способи зов​нішнього волевиявлення суб'єкта правочину. ЦК України (ст. 205), як і ЦК УРСР (ст. 42) передбачає дві форми вчинення правочину: усну і письмову. У тих випадках, коли закон не встановлює обов'язковість певної форми, сторони мо​жуть її обирати на власний розсуд. При цьому маються на увазі випадки, перед​бачені законом, а не іншими нормативно-правовими актами.

Важливе значення має правильне визначення моменту завершення вчинення правочину, оскільки саме цей момент фіксує настання бажаних правових нас​лідків. При письмовому оформленні правочину таким моментом може бути скріп​лення на відповідному письмовому документі підписом учасника зафіксованих у ньому необхідних для настання правових наслідків умов. У новому ЦК окремо застерігається, що коли для даного правочину письмова форма не є обов'язко​вою, він може вважатися вчиненим за умови здійснення сторонами таких дій, що засвідчують їхню волю до настання бажаного правового результату. Наприклад, -равочин щодо прийняття спадщини буде вважатися укладеним не лише у разі "исьмової заяви про її прийняття, а й за умови здійснення фактичних дій, спря​мованих на прийняття спадкового майна (поселення у спадковий будинок, про​ведення його ремонту). Правочин щодо зберігання майна буде вважатися укла​деним з моменту видачі жетона гардеробником театру на підтвердження ~оийняття на зберігання одягу відвідувача.

Частина 3 ст. 205 ЦК допускає також можливість у випадках, передбачених : зговором або законом, висловлювати свою волю мовчанням. Наприклад, відпо-; дно до ст. 764 ЦК, ст. 17 Закону України "Про оренду державного та комунального майна” .

Визнання правочину недійсним необхідно чітко відмежовувати від розірвання договору та визнання його неукладеним. Так, підставою для визнання правочину (угоди) недійсним слугує невідповідність вимогам закону, а підставою розірвання правочину-договору — неналежне виконання або невиконання його умов чи умов, встановлених для такого договору законом. В останньому випадку договір на мо​мент його укладення не містить порушень закону. Такі засади розмежування недійсності та розірвання договору є загальновизнаними в цивілістичній науці і не піддавалися сумнівам. З цього приводу Верховний Суд України у своїй Постанові Пленуму від 28 квітня 1978 р. "Про судову практику в справах про визнання угод недійсними" зазначив, що невиконання або неналежне виконання угоди не може бути підставою для визнання її недійсною і у такому разі сторона може вимагати її розірвання або застосування інших наслідків, передбачених договором та законом.
Однак ця абсолютна істина останнім часом була порушена українськими зако​нодавцями. Так, Законом України "Про приватизацію державного майна" (ст. 27) від 19 лютого 1997 р. було введено норму про те, що на вимогу однієї зі сторін договір купівлі-продажу може бути розірвано або визнано недійсним за рішенням суду. Така норма є юридичним казусом, який вимагає негайного виправлення.
Неукладеним має визнаватися договір, при вчиненні якого сторони не до-сягли згоди щодо необхідних для нього істотних умов. Тобто у даному разі між ними не виникло бажаного договірного правовідношення та відповідного право​вого результату. Між тим, учасники неукладеного договору можуть передати один одному певне майно. Збереження за ними цього майна за таких обставин позбавлене належної правової підстави. Тому у разі визнання договору неукла​деним суд може застосувати правові наслідки, встановлені для правовідносин, що виникають внаслідок набуття, збереження майна без достатньої підстави (статті 1212—1215 ЦК України, статті 469—470 ЦК УРСР).
3. Недійсність окремих видів правочинів
Дійсність правочину ЦК України пов'язує з дійсністю елементів, з яких він складається (ст. 203 ЦК України). На підставі цього недійсні правочини можуть бути згруповані залежно від того, який елемент виявився дефектним. Таким чином, недійсні правочини можна поділити на такі групи:
—  правочини з недоліками суб'єктного складу;
—  правочини з недоліками волі;
—  правочини з недоліками форми;
—  правочини з недоліками змісту.
Недійсні правочини з недоліками суб'єктного складу поділяються на дві основні групи. Перша — правочини, пов'язані з дієздатністю громадян, а друга — правочини, пов'язані із спеціальними повноваженнями юридичної особи.
Недійсність правочинів, сторонами яких є громадяни, грунтується на тих самих критеріях, що і загальні правила виникнення дієздатності, а саме: вік та психічне  ставлення до вчинених дій. За цими критеріями в ЦК сформульовані такі склади недійсних правочинів:
а)  правочини, вчинені малолітньою особою за межами її цивільної дієздат​ності (ст. 221 ЦК України; ст. 51 ЦК УРСР);
б)  правочини, вчинені неповнолітньою особою за межами її цивільної дієздат​ності (ст. 222 ЦК України; ст. 53 ЦК УРСР);
в)   правочини, вчинені фізичною особою, цивільна дієздатність якої обме​жена, за межами її цивільної дієздатності (ст. 223 ЦК України; ст. 54 ЦК УРСР);
г)  правочини, вчинені недієздатною фізичною особою (ст. 226 ЦК України; ст. 52 ЦК УРСР).
Малолітні особи (які не досягли 14 років, а за ЦК УРСР — 15 років) мають право самостійно вчиняти дрібні побутові правочини та здійснювати особисті не-майнові права на результати інтелектуальної творчої діяльності, що охороняються законом (ст. 31 ЦК України, ст. 14 ЦК УРСР). Загальним наслідком укладення малолітньою особою будь-яких інших правочинів є визнання їх нікчемними. Проте ст. 221 ЦК України передбачає можливість визнання такого правочину дійсним, якщо він згодом був схвалений батьками (усиновлювачами) малолітньої особи або одним із них, з ким вона проживає, або опікуном. Схвалення правочину можливо як шляхом вчинення активних дій (усне або письмове повідомлення іншої сторони про схвалення правочину, виконання або сприяння виконанню малолітнім зобов'язань за укладеним правочином, надання коштів тощо), так і шляхом утримання від пред'явлення претензій другій стороні.
До правочинів малолітньої особи з особою з повною цивільною дієздатністю застосовується двостороння реституція. Особа з повною дієздатністю повинна повернути все, отримане за таким правочином, батькам (усиновителям) або опі​кунам малолітнього. В свою чергу, батьки (усиновителі) або опікуни малоліт​нього повинні повернути дієздатній особі все, одержане за правочином, в на​турі, а в разі неможливості — відшкодувати вартість отриманого в грошах за цінами, які існують на момент відшкодування.
До того ж, вчинення правочину дієздатною особою з малолітнім є ще і ци​вільним правопорушенням, а отже ст. 221 ЦК України покладає на неї ще і обов'язок відшкодувати збитки, завдані укладенням недійного правочину, якщо у момент укладення правочину вона знала або могла знати про вік другої сто​рони. За загальним правилом, вина правопорушника презюмується, тому дієздат​на особа повинна доводити, що вона не знала або не могла знати про те, що її контрагент за договором є малолітньою особою.
Якщо обома сторонами правочину є малолітні особи, закон зобов'язує саме їх повернути все, одержане за цим правочином у натурі. Лише в разі немож​ливості повернення майна в натурі відшкодування його вартості проводиться батьками (усиновителями) або опікунами за наявності однієї із таких умов:
— вчиненню правочину сприяла їхня винна поведінка (неналежний догляд за малолітнім, свідоме підштовхування його до вчинення правочину тощо) або
— їхня винна поведінка сприяла втраті майна, яке було предметом правочину. В  усіх  інших  випадках жодні  обов'язки  на  батьків  (усиновителів)  або
опікунів малолітніх осіб не покладаються.
Неповнолітні особи (віком від 14 до 18 років за ЦК України та від 15 до 18 років за ЦК УРСР) мають неповну (часткову) дієздатність, що означає, що всі правочини вони вчиняють самі, але вчинення деяких із них потребує згоди батьків або піклувальників. Відповідно до ст. 222 ЦК України (ст. 53 ЦК УРСР) пра-вочин, який неповнолітня особа вчинила за межами її цивільної дієздатності без згоди батьків (усиновлювачів), піклувальників, може бути визнаний судом недій​сним за позовом заінтересованої особи.
Сама по собі відсутність згоди батьків (усиновлювачів) або піклувальників під час вчинення правочину ще не робить його недійсним. Згода може бути на​дана і після вчинення правочину. Причому допускається як надання прямої зго​ди (в письмовій формі, якщо це вимагається законом), так і схвалення правочину шляхом непред'явлення батьками (усиновлювачами) або піклувальниками не​повнолітнього претензії другій стороні протягом одного місяця з моменту, коли ці особи дізналися про вчинення неповнолітнім правочину.
Передбачені ст.222 недійсні правочини належать до категорії оспорюваних. Із по​зовом про визнання такого правочину недійсним можуть звернутися батьки (усинов-лювачі) або піклувальники неповнолітньої особи, її контрагент за договором, орган опіки та піклування та інші особи, права яких зачіпаються таким правочином.
Наслідком визнання недійсним правочину, вчиненого неповнолітніми особа​ми між собою є покладення на них зобов'язання повернути другій стороні все, одержане за цим правочином у натурі. В разі неможливості повернення одержа​ного в натурі неповнолітні повинні відшкодувати його вартість за цінами, які діють на момент відшкодування, незалежно від того, чи є вони вище або нижче цін, що діяли на момент вчинення правочину.
Грошове відшкодування здійснюється за рахунок коштів неповнолітньої осо​би. Батьки (усиновлювачи) або піклувальники зобов'язані здійснити відшкоду​вання за власний рахунок за наявності таких підстав:
—  у неповнолітньої особи відсутні кошти, достатні для відшкодування;
—  вчинення правочину або втрата майна, яке було предметом правочину, відбулося через винну поведінку батьків (усиновлювачив) або піклувальників.
Якщо особа у встановленому законом порядку визнана недієздатною, всі без виключення правочини, яки вона вчиняє, є нікчемними (ст. 41, ст. 216 ЦК України; ст. 52 ЦК УРСР). Проте опікуну недієздатної особи надається право схвалити вчинені нею правочини, але тільки ті, які належать до дрібних побутових. Порядок схвалення правочину передбачений ст. 221 ЦК України: правочин вважається схва​леним, якщо опікун, дізнавшись про його вчинення, протягом одного місяця не заявив претензії другій стороні. Схвалення правочину опікуном допускається лише в тому випадку, якщо він був вчинений на користь недієздатної фізичної особи (яка в результаті отримала вигоду). Якщо внаслідок правочину наступають несприятливі або байдужі для неї наслідки, правочин є нікчемним.
Загальним наслідком правочину, вчиненого недієздатною особою, є двосто​роння реституція. Дієздатна особа, яка виступила стороною правочину, та опі​кун недієздатної особи зобов'язані повернути один одному все, одержане за та​ким правочином, в натурі.
В разі неможливості повернення в натурі дієздатна сторона повинна здійсни​ти відшкодування вартості майна за цінами, які існують на момент відшко​дування. Опікун недієздатної особи зобов'язаний відшкодувати дієздатній сто​роні вартість майна тільки у випадках, якщо а) його винна поведінка сприяла втраті майна (він передав його третій особі, свідомо знищив тощо) або б) його винна поведінка сприяла вчиненню правочину. В останньому випадку вина опікуна може полягати у нездійсненні належного догляду за недієздатною особою, що сприяло вчиненню нею правочину.
Крім того, на дієздатну сторону покладається додатковий обов'язок від​шкодувати опікуну недієздатної особи або членам її сім'ї моральну шкоду, якщо буде встановлено, що вона знала про психічний розлад або недоумство другої сторони або могла припустити такий її стан.
Стаття 223 ЦК України (ст. 54 ЦК УРСР) передбачає визнання недійсними пра-вочинів, вчинених фізичною особою, цивільна дієздатність якої обмежена, за межами її цивільної дієздатності без згоди піклувальника. Такі правочини належать до категорії оспорюваних. Позов про визнання правочину недійсним може подати лише піклувальник. Проте ч. 1 ст. 223 визначає, що правочини (за винятком дрібних побутових, які особа, дієздатність якої обмежена, може вчиняти самостійно), вчинені особою, дієздатність якої обмежена, без згоди піклувальника, можуть бути згодом схвалені піклувальником. Схвалення таких правочинів відбувається шляхом неподання піклувальником претензій другій стороні протягом одного місяця з моменту, коли він дізнався про вчинення правочину (ст. 221 ЦК України). Цільовим призначенням ст. 223 ЦК України (ст. 54 ЦК УРСР) є недопу​щення скрутного матеріального становища членів сім'ї або утриманців особи, дієздат​ність якої обмежена. Тому правочин, вчинений такою особою, визнається недійсним, якщо буде встановлено, що він суперечить інтересам самої особи, членів її сім'ї або осіб, яких вона відповідно до закону зобов'язана утримувати. Тому коментована стат​тя не поширюється на правочини, за якими особа, обмежена у дієздатності, отримує майно без надання взамін свого (отримання дарунку, прийняття спадщини, безоплат​не користування майном тощо).
Для визнання недійсними правочинів з недоліками суб'єктного складу необ​хідно довести, що дієздатна сторона знала або повинна була знати про факт не​дієздатності або обмеженої чи часткової дієздатності контрагента. Критерії, які покладені в основу недійсності таких правочинів, мають об'єктивний характер: вік або рішення суду про визнання громадянина недієздатним або обмежено діє​здатним. Тому підтвердити факт обізнаності другої сторони про недієздатність контрагента можна лише надавши інформацію про те, що дієздатна особа зна​йомилася з документами, знала про вік та судові рішення.
На відміну від ЦК УРСР 1963 р., який (ст. 50) визнавав недійсними угоди юридичних осіб, укладені всупереч встановленим у їх статутах цілям діяльності, новий ЦК України передбачає загальну правоздатність юридичних осіб. Стаття 91 ЦК України передбачає, що юридична особа здатна мати такі ж цивільні права та обов'язки (цивільну правоздатність), як і фізична особа, крім тих, які за своєю природою можуть належати лише людині. Ця обставина вплинула на форму​лювання норми про правові наслідки укладення юридичною особою правочину. якого вона не мала права вчиняти.
Стаття 227 ЦК України встановлює, що правочин юридичної особи, вчинений нею без відповідного дозволу (ліцензії), може бути визнаний судом недійсним. Правила цієї статті поширюються на дво- та багатосторонні правочини (договори), які можуть укладатися як між юридичними особами (наприклад, купівля-продаж цінних паперів), так і між юридичною особою та громадянином (наприклад, надання медичних послуг).
Коло видів діяльності, на здійснення яких необхідно отримати ліцензії, ви​значений законами України "Про ліцензування окремих видів підприємницької діяльності", "Про підприємництво", а також рядом інших законів (законами  України "Про страхування", "Про нафту і газ" тощо). Юридична особа вважа​ється такою, що не має ліцензії, якщо: а) вона не отримала ліцензії; б) ліцензія відкликана відповідним органом; в) закінчився строк дії ліцензії.
Правочини, які згадуються у ст. 227, належать до оспорюваних Позов про визнання такого правочину недійсним може бути поданий самою юридичною особою, яка його вчинила; її контрагентами; учасниками (акціонерами) юри​дичної особи; органами, що здійснюють контроль над діяльністю юридичної осо​би, та будь-якими іншими зацікавленими особи. При цьому в позовній заяві треба посилатися на конкретну норму конкретного нормативного акта, який встановлює необхідність отримання ліцензії.
До недійсного правочину застосовується двостороння реституція. Крім того, якщо юридична особа вчинила такий правочин навмисне, увівши в оману другу сто​рону, вона повинна відшкодувати їй моральну шкоду, завдану таким правочином.

3.1. Правочини з недоліками волі.
Правочини з недоліками у формуванні волі можна поділити на дві основні групи: а) правочини, які вчинені без внутрішньої волі особи на вчинення правочину, та б) правочини, в яких внутрішня воля сформована невірно.
Без внутрішньої волі особи вчиняються правочини:
—  під впливом насильства (ст. 231 ЦК України; ст. 57 ЦК УРСР);
—  у результаті зловмисної домовленості представника однієї сторони з дру​гою стороною (ст. 232 ЦК України; ст. 57 ЦК УРСР);
—  вчинені дієздатною фізичною особою, яка у момент вчинення не усві​домлювала значення своїх дій та (або) не могла керувати ними (ст. 225 ЦК Укра​їни; ст. 55 ЦК УРСР).
"Такі правочини визнаються недійсними внаслідок того, що воля самої особи на вчинення правочину відсутня, а волевиявлення, яке має місце, відображає не волю учасника правочину, а волю якоїсь іншої особи, яка здійснює вплив на учасника правочину".
У ЦК України, на відміну від ЦК УРСР, термін "насильство" використовується як у розумінні насильства діями, так і в розумінні загрози насильством (так зване психічне насильство). Насильство за ст. 231 ЦК України — це фізичний або психічний тиск на особу з метою примушення її до вчинення правочину. Насильство може мати будь-яки прояви: фізичне насильство (катування, биття, заподіяння болю); психічне насильство (залякування, загроза вбивством, загроза заподіяння тілесних ушкоджень самій особі або її близьким); насильство дією (викрадення дитини, пошкодження майна особи). Характерною рисою насильства є його незаконність, а також те, що воно є результатом активної поведінки винного. Час​тіше за все акт насильства являє собою кримінальне каране діяння.
Для визнання правочину недійсним як такого, що вчинений під впливом насильства, не є обов'язковим, щоб контрагент сам здійснював насильство. Не​обхідно лише, щоб він знав про факт насильства та використав це на свою ко​ристь для примушення особи до вчинення правочину. Наприклад, громадянин відмовлявся продати будинок своєму приятелю за низькою ціною. Через деякий час він став жертвою нападу хуліганів. Приятель, дізнавшись про це, повідомив, що це він підмовив хуліганів для примушення укладення договору. Такий правочин буде визнаний недійсним, хоча б і було доведено, що насправді домовленості між приятелем та хуліганами не було.
Правочин, який вчинено під впливом насильства, належить до оспорюваних правочинів. Крім загальних наслідків, передбачених ст. 216 ЦК України, до таких правочинів застосовуються також наслідки, передбачені ч. 2 ст. 231 ЦК України. Винна особа, яка застосувала насильство, зобов'язана відшкодувати другій сто​роні збитки у подвійному розмірі, а також моральну шкоду, що завдані у зв'язку із вчиненням такого правочину.
Зловмисна домовленість представника однієї сторони з другою стороною (ст. 232 ЦК України; ст. 57 ЦК УРСР) також відноситься до правочинів, в яких є лише волевиявлення, яке не відображає справжню волю особи. За зазначеною підставою можуть бути визнані недійсними лише правочини, які особа вчиняє не самостійно, а через представника. Представник, вчиняючи правочин, не виявляє власну волю, його завдання полягає в тому, щоб донести до контрагента волю особи, яку він представляє. Але в силу зловмисної домовленості представника та контрагента воля довірителя не доводиться і підмінюється волею представника, що і є підставою для визнання таких правочинів недійсними.
Словосполучення "зловмисна домовленість", що використовується у статті, явно підкреслює, що тут маються на увазі саме навмисні дії представника, тобто він усвідомлює, що вчиняє правочин всупереч інтересам довірителя, передбачає настання невигідних для довірителя наслідків та бажає (або свідомо допускає) їх настання. За відсутності умислу у представника на відносини, що виникли, поширюються правила про договір доручення.
Наслідками визнання недійсним правочину, який вчинено внаслідок зловмис​ної домовленості представника однієї сторони з другою стороною, крім загальних наслідків, передбачених ст. 216 ЦК України, є надання довірителю права вима​гати від свого представника та другої сторони солідарного відшкодування збитків та моральної шкоди, що завдані йому у зв'язку із вчиненням такого правочину.
Правочини, що вчинені фізичною особою, яка у момент вчинення не усвідом​лювала значення своїх дій та (або) не могла керувати ними (ст. 225 ЦК України; ст. 55 ЦК УРСР), відрізняються від правочинів, вчинених недієздатними особами тим, що вчиняються дієздатними особами, але внаслідок психічного захворювання, сп'яніння або іншого стану психіки ці особи не усвідомлюють, який правочин вони вчиняють. У порядку аналогії закону слід вважати можливим застосування правил вказаних статей щодо правочинів юридичної особи, якщо громадянин, уповнова​жений вчиняти правочини від імені юридичної особи як її орган або представник, не міг розуміти значення своїх дій або керувати ними.
Правочини, вчинені особами, не здатними розуміти значення своїх дій або керувати ними, належать до категорії оспорюваних. Позов про визнання такого правочину недійсним може бути поданий самою особою, яка його вчинила, інши​ми особами, чиї права та інтереси порушені; а в разі подальшого визнання такої особи недієздатною — за позовом її опікуна.
Правочини, які вчинені внаслідок обману, помилки або під впливом тяжкої об​ставини, належать до категорії правочинів, в яких внутрішня воля співпадає з волевиявленням та дійсно спрямована на досягнення мети правочину, але форму​вання такої волі відбулося під впливом обставин, які спотворили справжню волю особи.
Помилка — це неправильне сприйняття особою фактичних обставин право​чину, що вплинуло на її волевиявлення, за відсутності якого можна було б вважати, що правочин не був би вчинений. Для визнання правочину недійсним як укладеного під впливом помилки необхідно, щоб помилка мала істотне значення (ст. 229 ЦК України; ст. 56 ЦК УРСР). Під помилкою, що має істотне значення, ЦК України розуміє помилку щодо природи правочину, прав та обов'язків сторін, таких властивостей та якостей речі, які значно знижують її цінність або можливість використання за цільовим призначенням. Так, часто визнаються не​дійсними правочини купівлі-продажу або міни квартир у зв'язку з виявленням у них після виконання правочину істотних дефектів.
Правочин, укладений внаслідок помилки, належить до оспорюваних право-чинів. З позовом про визнання правочину недійсним може звернутися будь-яка особа, права якої зачіпаються вчиненням цього правочину. Проте, як правило, позивачем виступає особа, яка діяла під впливом помилки.
Основним наслідком визнання недійсним правочину, вчиненого внаслідок по​милки, є двостороння реституція — повернення сторін до первісного стану. До​даткові майнові наслідки передбачені пунктом 2 ст. 229 ЦК України. Так, якщо особа помилилася внаслідок власного недбальства (неналежне перевірила влас​тивості речі, довірилася думці третьої особи тощо), то в разі визнання правочину недійсним вона повинна відшкодувати другій стороні завдані їй збитки. В разі, якщо помилці сприяла винна (необережна) поведінка іншої сторони правочину, обов'язок відшкодувати збитки покладається на цю сторону. Якщо на помилку вплинули дії третіх осіб, збитки сторін відшкодуванню не підлягають.
Під обманом (ст. 230 ЦК України; ст. 57 ЦК УРСР) розуміється навмисне введення в оману однією стороною правочину іншої сторони з метою вчинення правочину.
Обман як підставу для визнання правочину недійсним треба відрізняти від помилки, що має істотне значення. Відмінності між цими правовими конструкціями зводяться до наступного:
—  обман — це певні винні, навмисні дії сторони, яка намагається запевнити іншу сторону про такі властивості та наслідки правочину, які насправді наступити не можуть. Помилка є результатом невірного уявлення про обставини правочину.
—  при обмані наслідки правочину, що вчиняється, є відомими та бажаними для однієї зі сторін, у той час, як при помилці обидві сторони можуть невірно сприймати обставини правочину.
Невірне уявлення про правочин, що вчиняється, яке сформувалося у сторони під впливом обману, стосується більш широкого кола обставин, ніж у випадку за​стосування ст. 229 ЦК України (ст. 56 ЦК УРСР). Так обман може стосуватися як обставин самого правочину, які мають істотне значення, а саме: природи пра​вочину, прав та обов'язків сторін, таких властивостей та якостей речі, які значно знижують її цінність або можливість використання за цільовим призначенням; так і обставин, які знаходяться за межами правочину, в тому числі мотиву та мети пра​вочину. Так, наприклад, громадянин, який продає крадену річ за півціни, говорить покупцеві, що йому терміново потрібні кошти на лікування. Якщо б покупець знав про істинні мотиви правочину (збут краденого), договір не був би укладений.

3.2. Сутність кабального правочину.
Правочин, вчинений особою під впливом тяжкої обставини (кабальний правочин) — ст. 233 ЦК України — характеризується наступними ознаками:
—  особа вчиняє правочин на вкрай невигідних для себе умовах (наприклад, реалізує за дуже низьку плату коштовне майно або виконує важкі роботи);
— особа вчиняє такий правочин під впливом тяжкої для неї обставини. Тяж​ка обставина може стосуватися як самої цієї особи (купівля ліків, виплата боргів Із жати, що правочин не був би вчинений. Для визнання правочину недійсним як укладеного під впливом помилки необхідно, щоб помилка мала істотне значення (ст. 229 ЦК України; ст. 56 ЦК УРСР). Під помилкою, що має істотне значення, ЦК України розуміє помилку щодо природи правочину, прав та обов'язків сторін, таких властивостей та якостей речі, які значно знижують її цінність або можливість використання за цільовим призначенням. Так, часто визнаються не​дійсними правочини купівлі-продажу або міни квартир у зв'язку з виявленням у них після виконання правочину істотних дефектів.
Правочин, укладений внаслідок помилки, належить до оспорюваних право-чинів. З позовом про визнання правочину недійсним може звернутися будь-яка особа, права якої зачіпаються вчиненням цього правочину. Проте, як правило, позивачем виступає особа, яка діяла під впливом помилки.
Основним наслідком визнання недійсним правочину, вчиненого внаслідок по​милки, є двостороння реституція — повернення сторін до первісного стану. До​даткові майнові наслідки передбачені пунктом 2 ст. 229 ЦК України. Так, якщо особа помилилася внаслідок власного недбальства (неналежне перевірила влас​тивості речі, довірилася думці третьої особи тощо), то в разі визнання правочину недійсним вона повинна відшкодувати другій стороні завдані їй збитки. В разі, якщо помилці сприяла винна (необережна) поведінка іншої сторони правочину, обов'язок відшкодувати збитки покладається на цю сторону. Якщо на помилку вплинули дії третіх осіб, збитки сторін відшкодуванню не підлягають.

3.3. Недійсність правочину внаслідок недотримання форми.
Недійсність правочинів внаслідок недотримання форми залежить від того, я:-форма встановлена законом або домовленістю сторін для того чи іншого правочинл
Відповідно до правил ЦК України порок форми правочину може виражатися а) недодержанні простої письмової форми правочину (ст. 218 ЦК України); б) к-додержанні нотаріальної форми одно- або двосторонніх правочинів (статті 219— 220  ЦК України);  в)  неотриманні дозволу органу  опіки  та  піклування  :-вчинення правочину (ст. 224 ЦК України).
За загальним правилом, недодержання простої письмової форми правочину, ш вимагається законом, не тягне за собою недійсності правочину. На випадок тако: порушення закон встановив спеціальну санкцію — заборонив суду   обгрунт вувати своє рішення свідченнями свідків (ст. 218 ЦК України; ст. 46 ЦК УРСР).
Для підтвердження факту здійснення правочину та його умов можуть подг-ватися та розглядатися судом письмові докази, засоби аудіо- відеозапису тош Чинне процесуальне законодавство відносить до письмових доказів всякого рог документи, акти, листування службового або особистого характеру, що містя" у собі відомості про правочин та його умови (ст. 36 ГПК, ст. 46 ЩІК).
Недотримання простої письмової форми правочину тягне його недійсніс-лише у випадках, встановлених законом. До таких випадків, зокрема, належа* недотримання письмової форми застави (ст. 13 Закону України "Про заставу недотримання письмової форми інших правочинів щодо забезпечення виконай:-зобов'язань (ч. 2 ст. 547 ЦК України).
Частина 2 ст. 218 ЦК України дозволяє в судовому порядку визнавати дій: ними правочини, щодо яких не було додержано вимоги про письмову форму які закон визнає внаслідок цього недійсними, в разі здійснення сторонами ко-людентних дій, спрямованих на виконання такого правочину (одна сторона вч нила дію, а інша підтвердила її вчинення, зокрема шляхом прийняття виконання
ЦК УРСР передбачив норми про недійсність угод, які не відповідають вимогам закону (ст. 48) та угод, укладених з метою, що суперечить інтересам держави і сус​пільства (ст. 49). Так, згідно зі ст. 49 ЦК УРСР за угодою, укладеною з метою, що завідомо суперечить інтересам соціалістичної держави і суспільства та за наявності умислу у обох сторін, все одержане ними за угодою стягується в доход держави, а в разі виконання угоди лише однією стороною з другої сторони стягується в доход держави все одержане нею і все належне з неї першій стороні на відшкодування одержаного. За наявності ж умислу лише у однієї сторони все одержане нею за уго​дою повинно бути повернуто другій стороні, а одержане останньою або належне їй на відшкодування виконаного стягується в доход держави.
Таким чином, правові наслідки, встановлені ст. 49 ЦК УРСР, мають ознаки "цивільно-правової конфіскації" (двосторонньої чи односторонньої), застосуван​ня якої можливе лише тоді, коли сторони (сторона) знали, що угода, яка укла​дається, суперечить інтересам держави і суспільства. Тобто у разі відсутності та​кого суб'єктивного фактора, як умисел сторони, немає підстав для застосування цивільно-правової конфіскації, а відтак за відсутності умислу у обох сторін угода має визнаватися недійсною за правилами ст. 48 ЦК УРСР та з застосуванням передбачених нею правових наслідків у формі двосторонньої чи односторонньої (за наявності умислу в однієї сторони) реституції сторін.
Редакцію ст. 49 ЦК УРСР не можна визнати вдалою у зв'язку з відсутністю у її тексті конкретних критеріїв для класифікації угоди недійсною та застосування передбачених нею правових наслідків. Відповідно і в судовій практиці зміст статті не набув чіткого тлумачення, яке змінювалося залежно від соціально-політичної ситуації в країні. Наприклад, відповідно до п. 6 постанови Пленуму Верховного Суду України "Про судову практику у справах про визнання угод недійсними" від 28 квітня 1978 р. у первісній його редакції ст. 49 ЦК УРСР поширюється на угоди, що порушують основні принципи соціалістичного суспільного ладу, зокрема, спря​мовані на використання соціалістичної власності з корисливою метою, одержання громадянином нетрудових доходів або використання майна, що знаходиться у їх особистій власності або користуванні на шкоду інтересам суспільства, на від​чуження землі або незаконне нею користування, розпорядження чи придбання всу​переч встановленим правилам предметів, вилучених з обігу або обмежених в обігу.
Згідно ж із п. 6 постанови Пленуму в редакції від 25 грудня 1992 р. до цих угод мають належати угоди, які порушують основні принципи існуючого суспіль​ного ладу, зокрема спрямовані на використання всупереч закону колективної, державної або чиєїсь приватної власності з корисливою метою (та інші угоди, за​значені у первісній редакції п. 6 Постанови).
25 травня 1998 р. до п. 6 постанови Пленуму були внесені нові зміни, за якими дія ст. 49 ЦК УРСР має вже поширюватися, зокрема, на угоди, спрямовані на використання всупереч закону колективної, державної або чиєїсь приватної власності з корисливою метою, приховування фізичними та юридичними особами від оподаткування доходів, використання майна, що знаходиться в їх власності або користуванні на шкоду правам, свободам і гідності громадян, інтересам суспільства, на незаконне відчуження землі або незаконне нею користування, розпорядження чи придбання всупереч встановленим правилам предметів, ви​лучених з обігу або обмежених в обігу. Подібна позиція щодо тлумачення змісту ст. 49 ЦК УРСР була сформульована також у Роз'ясненнях Вищого арбітражного  суду України  "Про  деякі  питання  практики  вирішення  спорів,  пов'язаних  з визнанням угод недійсними" від 12 березня 1999 р. (з наступними змінами).
Аналіз наведеного дає підстави для висновку, що судова практика, незважа​ючи на впровадження ринкових реформ та демократизацію суспільних відносин, пішла шляхом надто широкого і довільного тлумачення ст. 49, чому сприяла також досить абстрактна конструкція її норм.
Взамін ст. 49 ЦК УРСР у новий ЦК України введена ст. 228, яка, однак, до​сить істотно відрізняється за своїм змістом від своєї попередньої. Так, відповідно до ст. 228 ЦК України правочин вважається таким, що порушує публічний поря​док, якщо він був спрямований на порушення конституційних прав і свобод лю​дини і громадянина, знищення, пошкодження майна фізичної або юридичної осо​би, держави, Автономної Республіки Крим, територіальної громади, незаконне заволодіння ними (нікчемні правочини).
На перший погляд, складається враження, що розробники ст. 228, що має назву "Правові наслідки вчинення правочину, який порушує публічний порядок", та зако​нодавці мали на меті встановити за вчинення такого правочину спеціальні санкції. Це припущення підтверджується аналізом обставин розробки і прийняття нового ЦК, адже в його Проекті в редакції у першому читанні від 5 червня 1997 р. закладалися правила про цивільно-правову конфіскацію у разі вчинення з умислом правочину, що порушує публічний порядок (ст. 218). Однак у ч. 2 ст. 228 ЦК передбачається лише нікчемність такого "антипублічного правочину". Звичайно можна вважати, що пра​вові наслідки нікчемності антипублічного правочину мають визначатися за за​гальними правилами ч. 1 ст. 216 ЦК України, оскільки відповідно до ч. З цієї статті правові наслідки, передбачені в цих частинах, застосовуються, якщо законом не встановлюються особливі правові наслідки окремих видів недійсних правочинів. Однак, щоб уникнути будь-яких сумнівів у розумінні ст. 228 ЦК, у ч. 2 її бажаним було б застереження, що у зв'язку з нікчемністю правочину, який порушує публічний порядок застосовуються правові наслідки, встановлені ст. 216 ЦК. Однак у такому випадку взагалі втрачає будь-який правовий сенс існування ст. 228 ЦК без встанов​лення в ній спеціальних правових наслідків у вигляді цивільно-правової конфіскащі за вчинення антипублічного правочину. Принагідно зауважимо, що ст. 228 ЦК України істотно відрізняється від ст. 169 ЦК РФ, за якою визнаються недійсними угоди, вчинені з метою, що суперечить основам правопорядку та моралі та застосовується відповідна конфіскація одержаного сторонами (стороною) в доход держави. Очевидно такий підхід можна було б застосувати і в новому ЦК України.
Складнішим може виявитися питання про виявлення переліку об'єктів прав та інтересів, порушуваних антипублічним правочином. Зміст ст. 228 ЦК України, на наш погляд, не дає підстав кваліфікувати антипублічним кожний правочин, який порушує публічний порядок, визначений будь-якою нормою публічного права. Як відомо, публічно-правові норми зосереджені переважно в Конституції України, в кримінальному, валютному, адміністративному, бюджетному, подат​ковому, земельному та іншому законодавстві, у тому числі певна їх частина — у цивільному. У ст. 228 виділяється лише дві категорії порушень, за наявності яких правочин має вважатися нікчемним у зв'язку з порушенням публічного порядку, а саме: 1) правочини, спрямовані на порушення конституційних прав і свобод людини і громадянина; 2) правочини, спрямовані на знищення, пошкод​ження майна суб'єктів цивільного права. Таким чином, усі інші правочини спря​мовані на порушення інших об'єктів права, передбачених нормами про  публічний порядок, не повинні визнаватися нікчемними за ст. 228 ЦК Україк-Інша справа, що в новому ЦК відсутня норма, подібна нормі ст. 48 ЦК УРСР, з. якою недійсною є угода, що не відповідає вимогам закону. Тому в майбутньому будуть виникати певні проблеми у визнанні недійсними правочинів, які не ви​повідають вимогам закону, але не порушують публічний порядок. До речі, в Щ РФ (ст. 169) збереглася норма, аналогічна нормі ст. 48 ЦК УРСР.
Стаття 228 ЦК України не ставить визнання правочину антипублічним у з • лежкість від вини сторін. Однак наявність вини сторони може бути підставо-для застосування до нікчемного антипублічного правочину правил ч. 2 ст. 21Є за якою, якщо у зв'язку із вчиненням недійсного правочину другій стороні аб: третій особі завдано збитків та моральної шкоди, вони підлягають відшкодував ню винною особою. Іншої думки з цього питання дотримується проф. Є.О. Ха-ритонов, який вважає, що при кваліфікації правочину за ст. 228 ЦК має врах: вуватися провина, яка "виражається у намірі порушити публічний порядок ; боку осіб, які вчиняють такий правочин" або у однієї з них.

4. Фіктивний та удаваний правочин.
Фіктивний правочин (у термінології ЦК УРСР "Мнима угода") — це право-чин, який вчинено без наміру створення правових наслідків, які обумовлювали цим правочином (ст. 234 ЦК України; ст. 58 ЦК УРСР).
Для визнання правочину фіктивним ознака учинення його лише для виду повию-:, бути властива діям всіх сторін правочину. Якщо одна сторона діяла лише для виду,  інша намагалася досягти правового результату — такий правочин не можна визнати  ніяких дій щодо здійснення фіктивного правочину, суд тільки приймає рішення пр: визнання такого правочину недійсним без застосування якихось інших наслідків (реституції). Якщо ж на виконання правочину було передано майно або мзйное права, такий правочин не може бути кваліфікований як фіктивний.
Удаваним є правочин, який вчинено сторонами для приховання іншого пра​вочину, який вони насправді вчинили (ст. 235 ЦК України; ст. 58 ЦК УРСР), на​приклад, укладення договору дарування з метою приховання договору купівлі-прс-дажу для обходу переважного права учасників спільної часткової власності на купівлю частки, що продається; або видача генеральної довіреності на автомобіль із правом його продажу з метою приховання договору купівлі-продажу для зменшення витрат по сплаті держмита. В даній ситуації існують два правочини: один удаваний а інший — той, який сторони дійсно мали на увазі. Таким чином, удаваний пра​вочин своєю формою нібито прикриває реальний правочин.
Закон пропонує застосувати до правовідносин сторін удаваного правочин} правила, що регулюють той правочин, якщо сторони насправді мали на увазі (ч. і ст. 235 ЦК України; ч. 2 ст. 58 ЦК УРСР). Однак може виявитися, що правочин який строки насправді вчинили, не відповідає вимогам закону. Між тим у ст. 235 ЦК не міститься положень щодо врахування цієї обставини та можливості визнання удаваного правочину недійсним. Проте, виходячи з того, що в удаваному правочин: зовнішнє волевиявлення не збігається з внутрішньою волею сторін, він, на наш пог​ляд, може визнаватися недійсним на підставі ч. 1 ст. 215 ЦК України, якщо пра​вочин, який сторони насправді вчинили, суперечить вимогам закону.
Висновок :

Правочином визнається дія особи, спрямована на набуття, зміну та припинення цивільних прав і обов’язків. 

Правочинам на відміну від інших підстав виникнення цивільних прав та обов’язків  притаманне правомірне вольове вчинення особою, що має належний статус суб’єкта цивільного права, юридичних дій, спрямованих на свідоме створення конкретного цивільного правового результату для себе  або інших осіб.

Правомірність правочину означає, що він не повинен порушувати відповідні вимоги закону, загальні та спеціальні законодавчі заборони.

Недійсність правочину можна поділити на такі види :

· правочин з недоліками субєєктного складу;

· правочин з недоліками волі;

· правочин з недоліками  форми;

· правочин з недоліками змісту.

При написанні курсової роботи були проаналізовані норми чинногго законодавства та ряд наукових статей з цього питання.

Важливим на сьогодні залишається питання пов’язане з процедуролю визнання правочину недійсним.
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